

众口评说 反腐倡廉巨制《第一大案》

□真实历史细节首次披露,令人震撼 □主旋律大片的新突破,刷新对反腐电影的认知

并不遥远的警钟

看《第一大案》之前,我和很多人的想法一样:我一个工薪阶层的平头小百姓,“贪腐”二字,距我十万八千里呀!可随着大银幕上革命功臣刘青山从再不吃“咯牙的窝头”开始,一步一步滑向了贪腐的深渊,再难回头。思细恐极。

设身处地来想,如果你在那种情况下,会不会也坚守不住原则的底线?放眼各行各业的所有人,哪怕只是一个小公务员,从“吃请”一顿大鱼大肉开始,从一次违心的话语开始,可能就会慢慢偏离正确的人生航向……君不见,社会上也出现诸多新时期“刘张案”:为了巨额利益为藏品做鉴定的文物专家,暴雨来临经不起一次洪峰的“豆腐渣”工程,甚至违背良心注射各种添加剂防腐剂的,送往“下一代”嘴里的食品……每一行、每一业、每个人,其实都面临着“贪腐”的考验。

如果,影片中“那一类”人是你,是你身边的他,是你的亲人和朋友,你会怎么做?

勿以善小而不为,勿以恶小而为之——看完《第一大案》,浮躁的心变得格外沉重。坚硬如铁,也会在潮湿的水汽,在阴暗的雨露下变得锈迹斑斑,何况有着七情六欲的普通人?《第一大案》,为自己,为所有的人,敲响了警钟!

人性演绎更有警示作用

观看了反腐倡廉电影巨制《第一大案》,被这部主旋律电影的讲述方式深深打动。正如饰演刘青山的演员郭广平所说,《第一大案》不是一部程式化、说教式的作品,而是从故事出发,从人性上出发,去做一部真正的电影作品。

从讲述方式看,这部电影是创新的。过去一些主旋律电影往往给人刻板、教条的固有观感,所以在年轻观众群体中不太受欢迎,但这部《第一大案》却去除了固化的条条框框,从刘青山个人的成长角度出发,塑造了一个多面、立体的人物,让观众重新去认识他、感悟他,并从他最后的陨落结局中体会到,法理大于情理,法律高于功绩。

从普通影迷的角度看,这部电影是有口碑有市场的。首先,细节描述非常到位,比如对刘青山的描写,穿皮草大衣,住别墅,用名厨,厨厨的一句“无心评价”……很好地佐证他在享乐主义的路上越走越远。其次,片中大量的事实披露,在主旋律电影中也是不多见的,对年轻人了解那个特殊年代有很大帮助。最后,电影节奏快,元素多样,既有兄弟情深,又有家国情怀,既突出了主题——打击腐败,警示后人,又加入了很多独特斗争、情感角力等剧情冲突。

在诱惑面前把把关

《第一大案》讲述了刘、张二人由人民的功臣、党的高级干部蜕变成历史罪人的过程,从克扣工人公粮,以次充好到以旧伤疤为借口,从吸食毒品的腐败过程。深刻地表明了作为执政党保持清正廉洁、坚决惩治腐败、严明法纪的重要性。影片完整地讲述了刘青山从功臣到罪人之间的完整的心理变化过程。

刘青山、张子善都曾是新中国出力,在战争年代出生入死,立过战功的。但革命胜利执掌政权后,却认为自己征战多年,劳苦功高,于是便滥用职权,骄奢挥霍,终于堕落于罪恶,让人触目惊心。直至最后事情快要暴露,刘青山依然认为自己的功劳大于过,罪不至死。

影片中陈怀邦有一句让人印象深刻:“共产党从无产阶级政党变成无产阶级执政党,会面对巨大的诱惑。”今天面对改革开放和经济建设的巨大成绩,更需牢记历史教训,保持清醒头脑,在诱惑面前把把关,清清白白做事,堂堂正正做人。

历史如警钟般振聋发聩

《第一大案》可以说是一部反思的贪婪性的极具主流价值观的影片,以反腐倡廉为主要情节和基调,适度植入反特、悬疑等情节和元素,通过对刘青山、张子善贪腐案的艺术再现,使人们深切感受到中国共产党拒腐防变的坚定决心。

这部影片有很多细节都是由国家档案馆首次披露,力求还原刘青山、张子善贪腐案的历史原貌,如警钟般振聋发聩,集思想性、艺术性、商业性于一体。而且该影片还吸引了陶玉玲、侯勇、韩童生、邵峰、王劲松、曾黎、郑昊、郭广平、邢岷山、贡米、居文沛等众多明星主动参演,演员年龄从“30后”至“90后”,明星阵容强大,整体展现了中国实力派演员的风采。

电影《第一大案》的成功拍摄并首映,不仅是郑州报业集团坚持自身的党风廉政建设和反腐败斗争的具体体现,更是创新方式,做好反腐倡廉宣传工作的用心之作,还是集团在文化创意板块方面,对“报业+”概念的一次生动诠释。

郑州报业全媒体记者 左丽慧 苏瑜 孙亚文 谢君锐 陈强 李潇潇 李怡青 许婷婷 朱琳

7月16日,由河南省纪委、河南省委宣传部联合摄制,郑州报业集团旗下的河南郑大文化传播有限公司出品的反腐倡廉电影巨制《第一大案》在北京人民大会堂首映。

说到反腐倡廉、说到主旋律影片,很多人会想到内容枯燥的口号式的“老套路”,而汇集陶玉玲、郑昊、侯勇、郑昊、郭广平、邢岷山等实力演员的廉政教育警示大片《第一大案》,却在唱响主旋律的同时,以强大的实力明星阵容、生动曲折的故事情节,成为献礼建党95周年主旋律影片中的巨制。首映后,全国各大院线负责人、百余家媒体记者作为受邀嘉宾先睹为快。让我们来看看《第一大案》的首批观众如何评价影片。



守住心中的底线

《第一大案》真实再现了我党历史上反腐的典型案例“刘张案”,情节跌宕起伏,扣人心弦,以艺术的形式诠释了一个严肃的话题:反腐倡廉“永远在路上”。

影片中,刘青山理直气壮地说:“江山是我打下来的,我吃点、喝一点又能怎么样?”这句话让人深思。

“文王拘而演《周易》;仲尼厄而作《春秋》;屈原放逐,乃赋《离骚》;左丘失明,厥有《国语》;孙子膑脚,兵法修列;不韦迁蜀,世传《吕览》;韩非囚秦,《说难》《孤愤》。”精神的力量让我们面对危险、磨难时,能够勇于接受挑战,一代又一代的英雄也给了我们做出了榜样。

所以刘青山在面对敌人的枪弹时,勇敢地迎了上去;当敌人把十只竹签打进他的指头尖里,他没有退让和妥协。然而,曾经如此坚定的共产主义信念,最终却被“吃一点、穿一点”销蚀瓦解。

挑战,是一种精神;适应,是一种智慧。刘青山能够经受住生死的考验和



刷新对反腐电影的认知

那一年,刘青山36岁,张子善38岁,正是年富力强、本可大有作为的年纪。

98分钟的《第一大案》,不在案件上下重笔墨,而是深度刻画人物内心。篇幅不长,却让观众切身感受到刘青山和张子善这两个曾经的革命功臣,是如何一步步走向堕落和贪婪,最终成为众人唾弃的“大贪污犯”。

影片中,老婆孩子热炕头的天伦之乐、战场拼杀的兄弟之情、六亲不认的爱国之义……各种情感时而交织、时而矛盾;为为人民奉献,为个人谋利的价值观念不断斗争;人得意时的神采奕奕与罪行暴露后的追悔莫及形成鲜明对比。

在影片的最后,屏幕上的一行文字写到,执行枪决时刘青山才36岁,也就

可惜人生没有如果

“我刘青山功大于过,罪不至死!”“任何时候,功不能抵过!”这两句对白来自剧中的刘青山和陈怀邦。这对有着过命交情的兄弟,在国家、党和法律面前,也不得不“撕破脸”。

可以说,《第一大案》刷新了人们对以往反腐电影的认知。它最大程度地还原历史,现实的真相往往更能让警钟长鸣。

真实的故事深刻地告诉我们:要把握好前进的方向,坚持心中的正义,坚守人生的价值。

一本鲜活厚重的反腐教材

历史的真实还原。影片纪实性和艺术性有机结合,跌宕起伏的故事情节扣人心弦,生动的人物形象真实可信,具有极强的视觉冲击力和心灵感染力。《第一大案》既是一部不可多得的艺术精品,也是一本鲜活厚重的反腐教材,对于全党正在开展的党风廉政建设,必将起到积极的助推作用。

正能量的价值观,哪个时代都不会过时。正如编剧谈锐所说:“电影犹如一个梦,让观众陷入幻觉之中,如果我们用最好的技术、最好的故事、最好的演员,拍摄一部最好的电影,再输入主流价值观,观众便潜移默化地接受了。”“打动人心”的故事与精益求精的技术结合,大气磅礴的巨制与阵容豪华的明星叠加,《第一大案》摒弃了昔日脸谱化、说教式的主旋律电影,变得接地气,逐渐踏出一条“叫好又叫座”的市场化之路。

主旋律大片的新突破

英雄转型为人民公仆的过程中,没有经受住诱惑的刘青山、张子善的人性挣扎,以及反特专员陈怀邦面对昔日旧人刘青山贪腐的事实,在兄弟情义还是党纪国法中毅然选择了忠于国家忠于人民的毅然。

影片中,让我印象最为深刻的是刘青山在面对自己的罪证时,竟然没

郑州市第三届群众文化艺术节部分活动安排(一)

活动名称	内容及形式	时间	地点	负责单位
开幕式	首届群众文化艺术节启动仪式	7月21日	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市政府
《郑州声音》首届原创歌曲大赛	开展面向广大群众的原创歌曲征集活动,提高我市广大音乐爱好者的创作水平,创作一批内容健康、旋律优美、特色鲜明、群众喜爱的体现时代精神、弘扬主旋律、凝聚正能量、讴歌郑州发展的原创优秀歌曲	9月31日报名截止	郑州市	郑州市音乐家协会 联系人:甄淑娟 13507662211
经典美文诵读大赛	围绕“为劳动讴歌、为劳动者致敬”主题,结合我市“双拥”工作,开展经典美文诵读大赛,分初、中、高三组,扩大优秀传统文化在群众中的影响力	8月1日至9月30日	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
精英英雄—郑州职业技能大赛	围绕“为劳动讴歌、为劳动者致敬”主题,开展职业技能大赛,展示我市广大劳动者的风采,弘扬工匠精神,提高劳动者素质,为我市经济社会发展提供人才支撑	8月至9月	郑州市	郑州市电视台、郑州市职业技能大赛组委会 0371-89095374
2016年郑州市群众文艺汇演	面向全市所有文艺爱好者征集作品,开展群众文艺汇演,展示我市广大文艺爱好者的风采,弘扬社会主义核心价值观,丰富群众文化生活,促进群众文艺创作的繁荣发展	9月15日报名截止,9月底完成评比,10月完成汇演	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
儿童剧公益展演活动	开展面向全市广大青少年儿童的儿童剧公益展演活动,提高青少年儿童的文艺素养,丰富青少年儿童的课余生活	7月至9月	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
庆祝中国抗日战争胜利70周年书画大赛	围绕“为劳动讴歌、为劳动者致敬”主题,开展中国抗日战争胜利70周年书画大赛,弘扬爱国主义精神,增强民族凝聚力	8月至10月	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
庆祝中国书画之乡百年华诞书画大赛	围绕“为劳动讴歌、为劳动者致敬”主题,开展中国书画之乡百年华诞书画大赛,弘扬中国书画艺术,提高书画爱好者的创作水平	7月至10月	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
郑州市第二届中老年舞蹈大赛	面向全市40岁以上中老年舞蹈爱好者征集作品,开展中老年舞蹈大赛,展示中老年舞蹈爱好者的风采,丰富中老年群众的文化生活	8月20日报名截止,9月底完成评比,10月完成汇演	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
特色文化社区(村)评选活动	在全市评选出10个郑州市特色文化社区(村),授予荣誉称号,表彰先进,推动全市特色文化社区(村)建设	8月30日报名截止,10月完成评比	郑州市	郑州市委宣传部、郑州市文联
首届“古乐杯”古筝大赛	8月-12月举办古筝大赛,开展古筝演奏、古筝理论、古筝制作、古筝维修、古筝收藏、古筝保护、古筝传播、古筝交流等活动,弘扬古筝艺术,提高古筝爱好者的创作水平	9月1日报名截止	郑州市	中国民族乐器学会等 联系人:王博 13610718061
郑州市第四届曲艺大赛	通过初赛选拔,复赛入围,决赛评选,开展郑州市第四届曲艺大赛,展示我市广大曲艺爱好者的风采,弘扬曲艺艺术,提高曲艺爱好者的创作水平	7月至9月	郑州市	郑州市曲艺家协会 联系人:王博 0371-67171808
“出彩中原”星秀艺术大赛	曲艺专场	7月中旬至8月下旬	五一公园	中原区文化馆
“出彩中原”星秀艺术大赛	歌曲专场	9月上旬至10月上旬	五一公园	中原区文化馆
“出彩中原”星秀艺术大赛	曲艺专场	10月上旬至10月下旬	五一公园	中原区文化馆
2016“魅力中原”“魅力中原”“魅力中原”青年歌手大赛	乐团三年庆典音乐会	9月17日	郑州市	中原区文联、中原区文化馆、郑州市青年宫
“魅力中原”青年歌手大赛	外出巡演汇报音乐会	10月22日	郑州市	郑州市青年宫
“魅力中原”青年歌手大赛	开展群众青少年暑期活动,开展暑期青少年暑期活动,开展暑期青少年暑期活动	8月5日	社区文化广	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月3日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月8日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月13日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月18日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月23日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	8月28日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月2日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月7日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月12日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月17日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月22日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	9月27日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月2日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月7日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月12日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月17日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月22日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	10月27日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月1日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月6日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月11日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月16日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月21日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	11月26日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月1日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月6日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月11日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月16日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月21日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月26日	社区	建设路办事处
“魅力中原”青年歌手大赛	红色电影进社区	12月31日	社区	建设路办事处